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x های تواني حول نقطهسری به کمکجواب عمومي معادله ديفرانسيل زير را  -1سوال      نمره 15                   بيابيد. 0
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 نمره 15                                                                      معادله زير را با استفاده از تبديلات لاپلاس حل کنيد. -2سوال 
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 نمره 10                                                       معادله مرتبه دوم زير را با استفاده از تبديلات لاپلاس حل کنيد. -3سوال 
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x نقطه  : 1پاسخ سوال  )عادی معادله خطي مرتبه دوم   يک نقطه  0 )x y xy y    21 5 4  است.  0
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 دهيم:     دارد. اين جواب را در معادله قرار مي 

( ) ( ) n n n

n n n

n n n

x n n a x x na x a x
  

 

  

      2 2 1

2 1 0
1 1 5 4 0 

 نويسيم.   ترين صورت ميعبارت سمت راست را به ساده
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)اکنون بايد داشته باشيم :             )( ) ( ) , , , ,n nn n a n a n     2
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 کنيم: ای را محاسبه ميتعدادی از ضرايب چندجمله
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 :است زير  سری توانيبنابر اين، اين معادله يک جواب به صورت 
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}تبديل لاپلاس دو طرف معادله بايد با هم مساوی باشند:   : 2پاسخ سوال ( ) ( )cos ( ) } {cos }

x

L y x y t x t dt L x   
0

5 3 3 

}کنيم : در هر قسمت از فرمول مناسب آن استفاده مي }
{ }

sL x s
sL y

s s
  

 2 2

56
9 9

 

) اکنون داريم ) { } ( )s s L y s s   2 24 6 }و يا   9 }
( )

s s
L y

s s

 




2

2

6 54
4

. 

}     :ده از تجزيه کسرها خواهيم داشت با استفا }
( )

s
L y

s s s
  

 2 2

27 1 15
2 4 2 4

 

)                               در نهايت داريم : و  ) ( sin cos )y x x x  
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مرتبه مشتقگيری از طرفين معادله به معادله ديفرانسيل مرتبه سوم خطي همگن  2را مي توان با  يانتگرال-اين معادله ديفرانسيل  )
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}داريم :                         : 3پاسخ سوال } { sin } { } { }L y y L x s L y s L y
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}به کمک تجزيه کسرها داريم :                     } ( )
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 ، به ساده ترين صورت، عبارت است از : yو در نتيجه تبديل لاپلاس تابع مجهول 
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}                                          روش اول :   الف( : 4پاسخ سوال cos } { cos }

x x

u ud
L x e u d u L e u d u

ds

  
2 2

0 0

3 3 

                 ( )( )
( { cos }) ( )

( ) (( ) )

xd d s s s
L e x

ds s ds s s s s

    
     

   

2
2

2 2 2 2

1 1 2 2 1 2 183
2 9 2 9

 

)                      داريم :       :  روش دوم  )cos cos
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 توان انتگرال حل کرد و سپس تبديل لاپلاس را محاسبه کرد.  مي :  روش سوم
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( )

( ) ( )
( ) ( )

s
ss e s

F s e
s s s s


 

  
     

3
3

2 2 2 2 2

4 4 5 20
10 41 5 4 5 4

 

( ) ( )

( ) ( { cos } { sin }) { ( cos sin )}

{ ( ) ( cos ( ) sin ( ))} { ( ) ( cos sin )}

s x x s x

x x

F s e L e x L e x e L e x x

L u x e x x L u x e x x

 

 

  

     

 

   

     

5 1 5 5

5 5

4 4 5 4 4 4 5 4
4 4 5 4 4 4 5 4

 

)            بنابر اين : )

( )
{ ( )} ( ) ( cos sin )

( cos sin )

x

x

x
L F s u x e x x

e x x x



 





 




   

 

1 5
5

0
4 4 5 4

4 4 5 4
 


